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VERBALE DI SEDUTA DEL COMITATO DI COORDINAMENTO DELLA FEDERAZIONE DEL 28/02/2023 

Sede della Federazione – Via Saragozza, 175/177 - Bologna  

Presenti: Marco Filippucci coordinatore (Bologna), Gian Paolo Rubin segretario (Ferrara), Andrea 

Rinaldi tesoriere (Reggio Emilia), Daniele Pezzali (Parma), Sofia Cattinari (Modena), Camilla Fabbri 

(Forlì Cesena), Rita Rava (Ravenna), Gabriella Marangelli (Rimini). 

Assenti: Loredana Mazzocchi (Piacenza). 

 

Inizio seduta ORE 14:50 

Ordine del Giorno:  

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2) Conferenza Nazionale degli Ordini del 9-10 marzo p.v. - preparazione; 

3) Sito web e logo Federazione - aggiornamento; 

4) Bando MIC - Festival dell'Architettura - aggiornamento; 

5) DL. 11/2023 -Incontri Area tecnica CUP ER e Regione ER - aggiornamento da parte del Referente 

Arch. Paolo Marcelli; 

6) Varie ed eventuali. 

 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il Comitato approva il verbale della seduta precedente del 13/02/2023. 

5) DL. 11/2023 -Incontri Area tecnica CUP ER e Regione ER - aggiornamento da parte del 

Referente Arch. Paolo Marcelli; 

L’Arch. Paolo Marcelli, in collegamento, riferisce sui temi trattati: superbonus e DL congelamento 

crediti. Vi è il tema di acquisto crediti da parte della RER. Il DL 16 febbraio dice che gli enti locali 

non possono acquistare i crediti. Si è fatta pressione sulla RER affinché sia attuato un tavolo 

permanente, presenti tutte le associazioni, banche e sistema creditizio. Le questioni trattate: 

1) quali redditi bloccati; 

2) sistema dei crediti.  

Vi sarà una riunione come tavolo tecnico il 1° marzo a Roma per risolvere i problemi. Si chiede alla 

RER un quadro programmatico dei bonus al 2035. Gli assessori di riferimento sono Calvano e Colla. 

Si sta preparando un comunicato del CUP-ER per informare sullo stato dell'arte. L’Arch. Marcelli 

vuole convocare un comitato del CUP il 7 marzo. Altri temi:  

1) tematica della digitalizzazione. La regione ha avuto uno stop (archivi). 

2) la pubblicazione del sistema urbanistico solo in pdf.  

3) Il sistema di accesso unitario.  

4) Alert per un prossimo bando della Regione su un possibile finanziamento di pacchetti formativi. 

 

Il CUP compie vent'anni: si pensava di fare un evento in cui invitare gli assessori a rispondere sui 

diversi temi: finanziamento tirocini, tagliando legge 24, bandi per l'affidamento dei lavori pubblici,  
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tema dell’evolversi della sicurezza sismica. L'evento sarebbe da svilupparsi nei confronti degli 

architetti e non del CUP Emilia Romagna. 

L’Arch. Filippucci crede nell'interesse comune del superbonus. Ricorda che in giugno ricorre il 

centenario della fondazione degli Ordini professionali. Bisognerebbe capire se si può mettere 

assieme sia l'evento che la comunicazione del centenario. Bisognerebbe trovare la maniera di 

formare un documento comune con gli altri Ordini.  

Il tema della Formazione sarà “cavalcata” dai centri di formazione. Bisognerebbe essere in grado di 

formare il bando. L’Arch. Marcelli ritiene sia necessario individuare i corsi di contenuto. L’Arch. 

Rinaldi afferma che è necessario accorparsi in Federazione per accedere ai finanziamenti. L’Arch. 

Rubin propone corsi abilitanti. L’Arch. Filippucci ricorda che con le lauree abilitanti non vi saranno  

più i tirocini. Verranno proposte specializzazioni con valore certificato. L’Arch. Rinaldi ricorda che i 

masters hanno alto valore ma la difficoltà è l'accesso in quanto difficilmente un professionista ha lo 

spazio per fare le duecento ore che di solito vengono percorse dai neolaureati o dai dipendenti. 

L’Arch. Rinaldi informa che una modalità che permette una maggiore partecipazione sia 

suddividere il master in due o tre livelli. L’Arch. Marcelli informa che CUP area tecnica richiede un 

secondo componente da parte della Federazione. 

 

3) Sito web e logo Federazione - aggiornamento; 

Continua la discussione in merito al logo e alla scelta dei fonts. 

 

2) Conferenza Nazionale degli Ordini del 9-10 marzo p.v. - preparazione; 

L'architetto Cattinari parla della sua lettera in richiesta di servizi centralizzati al CNAPPC.  

L’Arch. Pezzali parla della piattaforma di Perugia con la richiesta di collegarsi alla piattaforma del 

CNAPPC. 

L’Arch. Fabbri propone di fare un quesito al Consiglio Nazionale come segnalazione di 

malfunzionamento della piattaforma. Forlì manderà a tutti gli Ordini della regione Emilia Romagna 

una lettera con indicazioni di cosa non funziona nella piattaforma da eventualmente integrare e 

rimandare a Forlì per comunicarlo al Consiglio Nazionale.  

Si propone di mettere il bando di Rigenera nel sito del Consiglio Nazionale. L'architetto Pezzali 

propone di tentare. 

 

6) Varie ed eventuali.  
L’Arch. Rinaldi informa che il Ministero ha censito le architetture contemporanee. In alcune 

province sono rappresentate quasi tutte di architetture della guida dell'architettura di Rigenera. 

Controllare sul sito del Ministero che vi si sia corrispondenza tra le architetture della Guida e quelle 

del Ministero. Vi sarà il convegno manageriale il 15 aprile mattino a Reggio Emilia: è prevista la 

presenza dell’Arch. Alessandra Ferrari. Prepararsi alcuni temi rigenerativi su alcuni progetti 

provinciali. Produrre i programmi e locandine. La Fondazione di Reggio Emilia finanzia gli Ordini 

con mille euro lordi di finanziamento. Mandare a Modena i due progetti migliori. Fanno una 

mostra con le opere di Modena più due progetti delle altre province.  
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L’Arch. Fabbri informa che In maggio San Marino vuole organizzare un evento di Fondazione con la 

Federazione per una collaborazione o un patrocinio.  

La riunione termina alle 16:30. 

 

 

 

IL SEGRETARIO 
Arch.  Gian Paolo Rubin 

 

IL COORDINATORE 
Arch. Marco Filippucci 

 


